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 (满分:100分;考试时间:60分钟)

	题  号
	一
	二
	总分

	得  分
	
	
	


一．选择题（本大题共40分，每小题１分）：下列各小题的四个选项中只有一个是正确的。错选、多选或不选均不得分。（请务必将选择题答案涂在答题卡上，否则不得分）

1．鱼必须生活在水里，离开水一段时间就会死亡。对此最恰当的解释是(     )

Ａ．生物影响环境　　　Ｂ．生物适应环境　　　

Ｃ．生物改变环境　　　Ｄ．生物依赖环境

2．下列哪个是生物（　　　）

Ａ．枯死的树　　　Ｂ．桌椅板凳　　Ｃ．蚂蚱　　Ｄ．机器人

3．下列不属于生态系统的是（　　　）

Ａ．一片农田　Ｂ．一块草地　　Ｃ．家庭水族箱　Ｄ．一条河

4．克隆羊多莉长得像（　　　）

Ａ．供细胞核的母羊　　Ｂ．供无核卵的母羊　

Ｃ．代孕母羊　　　　　Ｄ．Ａ、Ｂ、Ｃ三种羊的一部分

5．绿色食品指的是（　　　）

Ａ．绿颜色的食品　　　Ｂ．经济价值高的营养食品

Ｃ．有叶绿素的食品　　Ｄ．安全、无公害的营养食品 

6．用显微镜观察植物细胞装片的同一部位。若想在视野中看到的细胞数目最多，应该选择的组合是（　　　）

Ａ．目镜１０×，物镜１０×　　　Ｂ．目镜１０×，物镜２０×

Ｃ．目镜１０×，物镜４０×　　　Ｄ．目镜１０×，物镜４×
7．使用显微镜进行观察，镜筒下降时，眼睛要注视着（　　　）

Ａ．目镜　　Ｂ．物镜　　　Ｃ．载物台　　　Ｄ．镜筒

8．在细胞中相当于“汽车发动机”的结构是（　　　）

Ａ．细胞核　　　Ｂ．染色体　　　Ｃ．线粒体　　　Ｄ．液泡

9．苔藓植物可作指示植物是因为（      ）

Ａ．苔藓是低等植物        Ｂ．叶很薄对有毒气体敏感

Ｃ．一旦干燥便会死亡      Ｄ．根容易吸收有害物质

10．新疆的哈密瓜等水果特别甜，是因为那里的白天长，气温高，光合作用制造的有机物多，夜间（      ）

Ａ．温度低，光合作用无法进行    Ｂ．温度低，菌类无法生存

Ｃ．温度低，呼吸作用旺盛        Ｄ．温度低，呼吸作用微弱

11．绿色植物主要是通过（    ）参与自然界的水循环。

Ａ．呼吸作用   Ｂ．光合作用    Ｃ．蒸腾作用    Ｄ．用根吸水

12．把萌发的种子放在瓶子里一段时间，收集瓶内的气体，发现能使燃烧的蜡烛熄灭，这是因为（      ）

Ａ．呼吸作用消耗了氧，释放出二氧化碳  

Ｂ．呼吸作用消耗了二氧化碳，释放出氧

Ｃ．光合作用消耗了氧，释放出二氧化碳

Ｄ．光合作用消耗了二氧化碳，释放出氧

13．植物吸收水分的主要部位是（      ）

Ａ．整个根系  Ｂ．根尖的成熟区 Ｃ．靠近茎的根部  Ｄ．根的中间部位

14．下列人类与类人猿的关系中，正确的是（      ）

Ａ．类人猿是人类的祖先             Ｂ．类人猿还能进化成人类

Ｃ．类人猿与人类都起源于南方古猿   Ｄ．类人猿与人类的亲缘关系最近

15．每一个新生命都是开始于（      ）

Ａ．受精卵的形成   Ｂ．胎儿形成   Ｃ．胚胎开始分裂   Ｄ．婴儿形成

16．为了促进儿童骨骼的发育，除了给儿童多补充钙、磷多的食物，还应补充（      ）

Ａ．维生素A    Ｂ．维生素B    Ｃ．维生素C    Ｄ．维生素D

17．当人们正常呼吸时，发挥作用的主要是下列哪组肌肉（      ）

Ａ．胸大肌和膈肌 Ｂ．肋间肌和膈肌 Ｃ．背阔肌和膈肌 Ｄ．腹直肌和膈肌

18．在探究“光对鼠妇生活的影响”这一实验过程中，实验变量是（       ）

Ａ．鼠妇    Ｂ．温度    Ｃ．鼠妇的数量    Ｄ．光照

19．通过学习形成的行为是（　　 　）

Ａ．蚂蚁搬家　 Ｂ．家蚕作茧　 Ｃ．小狗表演做算术　 Ｄ．变色龙变色

20．一般来说，一组肌肉的两端附着在（　 　　）

Ａ．一块骨上　 Ｂ．至少两块骨上　　Ｃ．两块骨上　　　Ｄ．三块骨上

21．下列关于动物在人类生活中的作用的叙述错误的是（　 　　）

Ａ．为人类提供食品和药品　　　Ｂ．为生产提供原料

Ｃ．以植物为食，破坏环境　　　Ｄ．为旅游观光服务

22．下列不属于生物防治的实例的是（　　 　）

Ａ．啮小蜂将卵产在美国白蛾的幼虫体内　　Ｂ．瓢虫吃蚜虫

Ｃ．苏云金杆菌毒杀松毛虫　　　　　　　　Ｄ．人们喷洒农药杀害虫

23．进行生物分类时不能作为依据的是（　　 　）

Ａ．相似程度　　Ｂ．形态结构　 Ｃ．生物体的大小　　　Ｄ．亲缘关系

24．下列生物不属于同一分类等级的是（　　 　）

Ａ．鱼类　　　Ｂ．鸟类　　　Ｃ．哺乳动物　　　Ｄ．环节动物

25．目前，生物多样性还不能为我们提供的是（　　 　）

Ａ．更丰富的食物来源　　　Ｂ．更丰富的医药资源

Ｃ．更丰富的遗传物质来源　Ｄ．更大的生存空间

26．下列关于生物分类的描述不正确的是（　　 　）

Ａ．人与鱼的亲缘关系比人与虎的亲缘关系近

Ｂ．动物可以分为无脊椎动物和脊椎动物

Ｃ．植物又分为种子植物和孢子植物

Ｄ．结构越相似的生物亲缘关系越近

27．下列关于生物入侵的叙述，你认为不符合自然规律的是（　 　　）

Ａ．人为引种生物后可能因不适应环境而使该物种在此环境中死亡

Ｂ．人为引种生物后可能因没有天敌而迅速繁殖而破坏当地的生态平衡

Ｃ．仔细研究的引种会对当地经济带来好处

Ｄ．引种后一定会为人类造福而不会对环境有影响

28．控制生物性状的主要遗传物质是（　　 　）

Ａ．核酸　　　Ｂ．ＤＮＡ　　　Ｃ．ＲＮＡ　　　Ｄ．蛋白质

29．胎儿的性别决定发生在（　 　　）

Ａ．胎儿生殖器官形成时　　　Ｂ．卵细胞受精形成受精卵时

Ｃ．胎儿胚胎发育完成时　　　Ｄ．胎儿出生时

30．人类白化病由常染色体上的隐性基因（g）控制的，有一对正常的夫妇，生下一个患白化病的儿子，问这对夫妇的基因为（　 　　）

Ａ．Gg和Gg   Ｂ．Gg和gg   Ｃ．gg和gg     Ｄ．GG和Gg

31．经常遭到暴风袭击的岛屿，这时的昆虫大部分无翅，部分翅很发达，两者都适应当地环境，这一事实说明（　 　　）

Ａ．适应是相对的　　　Ｂ．变异是定向的

Ｃ．变异是不定向的　　Ｄ．两种变异都是环境变化引起的

32．蝼蛄的发育要经过、若虫、成虫三个时期，这种发育过程称为（　  　 ）

Ａ．不完全变态发育　　Ｂ．完全变态发育

Ｃ．变态发育　　　　　Ｄ．不变态发育

33．2003年２月从广东开始流行SARS（非典型肺炎），为了有效地控制SARS的传染，对“非典”病人和疑似病人实话隔离治疗，这种措施属于（　  　）

Ａ．控制传染源　　Ｂ．保护易感人群　　

Ｃ．切断传播途径　　Ｄ．便于进行治疗

34．局部烧伤常用植皮治疗，若取别人的皮肤则成功率低，这是因为外来皮肤（　 　）

Ａ．含有病人所需要的养料少　　　Ｂ．含有神经、血管少

Ｃ．会产生免疫反应　　　　　　　Ｄ．含有抗体

35．下列现象中，属于特异性免疫的是（　　　）

Ａ．唾液的杀菌作用　　　Ｂ．接种乙肝疫苗

Ｃ．白细胞吞噬作用　　　Ｄ．皮肤的屏障作用

36．下列各项对吸烟危害的叙述中错误的是（　　  ）

Ａ．长期大量吸烟会引发气管炎 

Ｂ．吸烟对循环系统和消化系统造成损伤

Ｃ．青少年吸烟会提高自己在同学中的威望 

Ｄ．孕妇吸烟会引起胎儿畸形

37．艾滋病的主要传播媒介是（　　 　）

Ａ．血液和精液 Ｂ．握手和拥抱 Ｃ．衣物和卧具 Ｄ．空气和食物

38．鸟卵的结构中，将来发育成胚胎的结构是（　　 　）

Ａ．胚盘　　　Ｂ．胎盘　　　Ｃ．卵黄　　　Ｄ．卵白

39．下列关于病毒的叙述中，错误的是(       )

Ａ．有寄生的，也有腐生的   Ｂ．只能寄生在寄主细胞内　

Ｃ．没有细胞结构           Ｄ．整个身体由蛋白质和遗传物质构成

40．在肾脏形成尿液的过程中，被过滤并且全部被重吸收的物质是（       ）

Ａ．蛋白质    Ｂ．葡萄糖    Ｃ．无机盐    Ｄ．尿素

二．非选择题（本大题11小题，共60分）

41．人出汗、呼气和排尿，反映的生物基本特征是___________________。（1分）

42．地球上最大的生态系统是______________。影响生物生活的非生物因素有________________________等。（2分）
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43．生物进行生命活动的结构和功能的基本单位是____________。植物与动物在结构层次上的不同点是没有______________。（2分）

44．右图为一株植物的一段带果枝条，A、B为此枝条上的2个果实，于c、d处环割树皮，假设其他外界条件正常，请根据根、茎、叶对A、B两个果实生长发育的影响进行判断、分析：（6分）

(1) A果将_____________，原因是__________________________________________；

(2) B果将_____________，原因是__________________________________________；

45．有三种消化液A、B、C，它们都不是是和肠液，A消化液能促进B消化液消化脂肪，A消化液和C消化液都不能消化淀粉，而B消化液和C消化液都能消化蛋白质，这三种消化液分别是：A___________；B__________；C__________；经多种消化液的综合作用，蛋白质消化的终产物是___________，脂肪消化的终产物是__________和_____________，淀粉消化的终产物是___________。（7分）

46．向澄清的石灰水中吹气，石灰水变___________，可以证明人体呼出的气体中含有较多的________________。（2分）
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47．根据反射弧的模式图回答下列问题；（10分）

（1） 接受刺激产生神经冲动的是[    ] ________________。将神经冲动从神经中枢传给效应器的是[    ] _____________。

（2）人在睡梦中拍打蚊子，这个反射活动的传导途径是_____________________

__________________________________________。（用结构名称和箭头表示）

（3）假设图中的[5]是上肢皮肤，[1]是上肢肌肉，当A处受伤被切断后会出现_______________________________________，当B处受伤被切断后，会出现________________________________________。

48．下表三支试管中分别放入等量的馒头碎屑(试管A和B)、馒头块(试管C)(12分)：

（1）在此基础上请你设计一个探究馒头在口腔中的变化的实验（完成表格）

	瓶号
	加入清水
	加入唾液
	振荡摇匀
	处理温度
	冷却后加碘

	A
	0
	2毫升
	√
	37℃
	2滴

	B
	
	
	√
	37℃
	2滴

	C
	
	
	〤
	37℃
	2滴


（2）实验为什么要放入37℃温水中处理？_________________________

__________________。

（3）冷却后加碘液，你观察到的现象是：A试管___________，B试管__________，C试管___________，结论是馒头在口腔里变甜与_________的分泌及________________和________________作用都有关系。
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49．青少年心理健康的核心是____________________，如果有自己解决不了的问题应当______________________。（２分）

50．人体有两条血液循环途经，其中体循环的起点是____________，终点是____________，心脏四个腔室中的____________和____________中流动的是____________________________的动脉血。（5分）

51．某温带草原里有鸟,昆虫,猫头鹰, 蟾蜍和蛇等6种动物,它们相互间的关系是:①猫头鹰捕食蛇,鼠,鸟;②昆虫,鸟及鼠以植物的各器官为食物;③蟾蜍和鸟捕食昆虫;④蛇吞食蟾蜍和鼠.：（11分）

(１)在右图中把食物链补画完整。此食物网中有________条食物链。

(２)其中最长的食物链有________种生物。

(３)假如此生态系统遭到化学农药的污染，这些生物中体内的化学农药残留量最高的是____________________。

(４)数量最多的生物是__________。

(５)图中没有表示出来的生态系统的两种成分是_____________ 和_____________________________。

(6)由于某种原因,鼠大量减少,但猫头鹰的数量却变化不大,这说明了____________________________________________________。
永春县_____________中学   班级________座号________姓名_____________�
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